

# 兩岸和平攸關島內經濟

# 台各界力挺「九二共識」

近來，台灣各界紛紛挺「九二共識」、ECFA，表態之多、言辭之切，前所未有。有分析指出，這是大老闆、中小企業主、升斗小民充分體認到兩岸和平攸關個人生計、台灣經濟，並非一句「是大財團向政黨靠攏、政治壓力使然」就能了得。

【本報訊】據中新社台北5日消息：本月3日長榮集團總裁張榮發在與記者茶敘時，首度表態支持「九二共識」。他說，自己不願意涉及政治，但「九二共識」明明存在，而有人說沒有「九二共識」，他「實在看不下去了」；「如果有人當選之後說沒有「九二共識」，台灣的經濟會很淒慘。」

工商界：台經濟不能冒險

台灣本土企業家許文龍最倚重的重臣、奇美實業董事長廖錦祥4日表示，兩岸好不容易維持和平，台灣和大陸近幾年建立的穩健發展關係，要持續保持下去，執政者至少要維持現狀，不要倒退。廖錦祥強調，過去兩岸的交流能夠順利展開，完全奠基於「九二共識」，今後仍應在此基礎上繼續往前邁進。

遠東集團董事長徐旭東5日在大遠東百貨板橋店開幕典禮上表示，台灣的經濟及和平不能冒險。同在5日，台灣商業總會理事長張平沼與4位理監事在台北現身，強調未來不管任何人執政，都要重視兩岸關係、尤其是「九二共識」，如果回頭、停滯，將影響台灣經濟的穩定性。

宗教界：「九二共識」保和平

此前，鴻海集團董事長郭台銘、台塑集團總裁王文淵、潤泰集團總裁尹衍梁、台達電董事長鄭崇華、裕隆集團董事長嚴凱泰、華邦電子董事長焦佑鈞、正崴集團董事長郭台強等工商界巨頭，也公開力挺「九二共識」，疾呼「台灣不能再承受兩岸關係停滯與不確定」。

根據天下雜誌日前發布的一項調查，逾六成台灣

1000大企業的執行長（CEO），對馬英九的「兩岸政策」表示支持，認為ECFA的利多已逐步發酵，兩岸的開放及和平對台灣企業發展有正向幫助。

佛光山開山宗長星雲大師、中台禪寺創辦人惟覺長老、台灣樞機主教單國璽等宗教領袖也在不同場合力挺兩岸和平。星雲大師還投書媒體，指「九二共識」、ECFA是台灣人民共識，如能遵守，兩岸就會和平、來往、交流，就會有很多的未來性。

台灣資深學者、漢青兩岸基金會創辦人陳毓鈞在接受中新社記者採訪時說，「九二共識」是兩岸互惠的基礎，捨此雙方協商無從談起。陸委會主委賴幸媛向記者表示，和平已成兩岸最大公約數，如果「九二共識」這個基礎將來不被延續，可以預判兩岸關係會陷入不確定、不穩定狀態。深諳兩岸關係的中國國民黨前副秘書長張榮恭直言，否定「九二共識」將使兩岸協商基礎遭到破壞，以致協商勢必中斷。

綠營縣長胞兄挺ECFA

值得關注的是，表態者並不限於大企業家、知名人士、專家學者。雲林縣長蘇治芬胞兄蘇治源多次投書媒體，表達支持「九二共識」、ECFA之意。不少民眾競相打電話給TVBS電視台訪談節目，表達對「九二共識」的肯定。

此間分析人士指出，在島內各界「把話講清楚」，支持「九二共識」的背後，是對兩岸關係和平發展的深切期許，對未來可能生變的憂慮，也折射出主流民意走向及「和平紅利」現實。



## 支持「九二共識」是台主流民意

朱穗怡

現離台灣大選投票日只剩下一周時間，選戰已進入最後的衝刺階段。到底鹿死誰手，恐怕要等到點票結束才能明瞭。不過，從近日島內各界，尤其是企業界的巨頭們不約而同地高調支持「九二共識」，也可看到民意走向的一些端倪。而這種現象在往年的選舉中並不多見，值得深究。

最近接連數日「九二共識」成為台灣工商界熱議的焦點。長榮集團總裁張榮發、奇美實業董事長廖錦祥、鴻海集團董事長郭台銘、台塑集團總裁王文淵、潤泰集團總裁尹衍梁、台達電子董事長鄭崇華、裕隆集團董事長嚴凱泰、華邦電子董事長焦佑鈞、正崴集團董事長郭台強、台灣商業總會理事長張平沼等人紛紛公開力挺「九二共識」，強調台灣沒有本錢再承受兩岸關係停滯的代價與風險。這些在島內數一數二的企業家們憑藉著獨特的眼光和頭腦，長袖善舞，叱咤商界，建立了自己的事業王國，如今竟可在「九二共識」上達成一致看法，確實難得。然而，更讓人驚訝的是，過去與民進黨交往甚密的張榮發首度表態支持「九二共識」；甚少涉及政治的台塑集團此次也打破慣例，強調只有在「九二共識」的基礎上才能擴大兩岸交流；佔全球電源供應器五成市場的台達電子董事長鄭崇華行事一向低調，這次亦主動談及「九二共識」。

台灣企業巨頭集體支持「九二共識」，顯然是要向社會傳達一個清晰的信息：「九二共識」不僅存在，而且行之有效，近四年來為台灣帶來龐大的商機的同時，更帶來和平安定的生活環境。不可否認，大企業、大老闆確實從兩岸關係改善中獲益。俗話說「路通則財通」，海上直航與空中直航大大縮減了來往兩岸的時間，降低了運輸成本，從而增加了營商利潤。ECFA早收清單打破了兩岸減稅壁壘，增加了台灣產品登陸的競爭力。然而，不要忘了，每一個大企業背後是數千名基層員工，倘若企業賺錢，員工的飯碗無憂；如果企業虧本，裁員也就難免了。可見，兩岸關係是前進還是倒退，不但影響老闆的事業，更攸關打工一族的荷包。任何人都難以置身事外。

對於企業界力挺「九二共識」，民進黨「總統候選人」蔡英文的回應是：馬英九與財團站在一起，而地則與台灣人民站在一起。言下之意，即馬英九的兩岸政策只惠及財團，而非基層百姓。這看來只是蔡英文一廂情願的想法罷了。早前島內的夜市攤販，南部養殖石斑魚、比目魚的漁民，旅遊業者就已擔心，台灣若「變天」，兩岸關係生變，陸客人數減少，生意「錢景」不再。

支持「九二共識」、促進兩岸和平，已成島內主流民意。蔡英文若一意孤行，只能離民意越走越遠了。



長榮集團總裁張榮發3日指出，「九二共識」是存在的，也是兩岸對話的基礎，只有承認「九二共識」，對台灣才會有利。中央社

## 阿扁今奔喪 近千警力戒備

【本報訊】據中社通社5日報導：陳水扁妻子吳淑珍的母親吳王霞去世，陳水扁向北監獄提出返家奔喪申請獲准，確定在6日，也就是吳王霞去世頭七的這一天，在警力的戒護下到台南新營奔喪，停留時間大約1小時。由於外傳扁迷將到場聲援，人民最大黨主席許榮淑更聲稱接獲陳水扁返鄉奔喪期間可能有不利安全的信息，呼籲警政單位加強警戒。據警方將出動超過600名員警沿途戒備，台南市警局也預定部署200名警力，將在靈堂周邊設立封鎖線，不讓群眾靠近靈堂，確保這趟行程能夠順利完成。

數百扁迷將聚集台南

接載陳水扁的戒護車隊6日清晨6時10分從台北監獄出發南下，先上高速公路，上午8時30分下新營交流道直抵殯儀館。當天除了在陳水扁的身邊會有12名便衣警員隨行戒護之外，公路沿途將會出動600多名警員戒備，進入台南市後將由台南市警局負責維安

初步敲定部署200名便衣及制服警力維持秩序。

陳水扁在台南擁有相當多的支持者，坊間傳言當天扁友會將會動員支持者到場群眾聲援，台南市警察局新營分局說，究竟有多少扁迷到場，各方情資很混亂；初步推測有10輛遊覽車會到福園，1輛遊覽車以45人計算，總數有450人，這些遊覽車來自台南市各行政區。吳家雖願出面和扁迷及地方人士溝通，希望當天一切低調平靜，關心阿扁的人士莫情緒激動，引起混亂，但可能無法阻擋扁迷聚集。

民眾須與靈堂相隔10米

台南警方指出，6日當天可能會有大批的媒體記者及民眾湧入殯葬管理所，由於場地不大，因此5日特別與吳淑珍的哥哥吳景茂會商，初步安排陳水扁在離守靈堂約數十米處的路口下車，以步行方式進入；屆時將規劃管制區，在靈堂周圍設立封鎖線，一般民眾和靈堂至少距離10米；媒體採訪區則尊重吳景茂等家



陳水扁6日將返鄉奔喪，警方5日晚間測試裝置靈堂周圍的監視錄影器，嚴陣以待。中央社

屬的意見，以不干擾治喪事宜為原則，也希望當天到場的民眾能尊重喪家。

吳景茂表示，由於當天是民間治喪習俗中的「女兒旬」，吳淑珍會到場跟隨法師誦經；陳水扁可望夫妻聚首，一起為媽媽誦經，並誦讀一篇懷念岳母的文章，停留時間大約1小時。

## 挺宋大將傅崑萇倒戈投藍

【本報訊】據中社通社台北5日報導：宋楚瑜是此次台灣大選的關鍵變數、馬英九連任之路的生死門，儘管馬陣營始終冷處理，但被視為親宋要角的花蓮縣長傅崑萇，卻在最後關頭表態挺馬，預定下周一舉辦客家鄉親挺馬大會，客籍大老、國民黨榮譽主席吳伯雄確定受邀。

傅崑萇當初走馬上任，即多次在公開場合表示將全力支持馬英九連任，此立場一直沒有改變。即便國親整合破局，宋楚瑜親自披掛上陣，形同子弟兵的傅崑萇對大選還是堅持自己的想法。

## 台午仔魚熱銷大陸市場

【本報記者鄧德相泉州5日電】台灣冰鮮午仔魚自登陸以來，已熱銷大陸市場。據福建泉州檢驗檢疫局統計，2011年該局共檢驗檢疫進口台灣冰鮮午仔魚93批、重量562.2噸、貨值56.2萬美元，同比增長22.2倍、79.9倍、79.9倍，實現井噴式增長。

台灣午仔魚係鹹水養殖魚，以肉質鮮美著稱，在台灣享有「一午二紅沙三白鯧」的美譽。從2010年3月19日台灣冰鮮午仔魚首次經金門轉運至泉州港石井對台小額貿易碼頭登陸以來，進口量穩步增長，現每周2-3艘次進口已呈常態化，並源源不斷直銷廣東、浙江、海南等地市場。為提前做好進口食品境外出口商備案工作，泉州檢驗檢疫局主動為台灣午仔魚進口經營企業提供政策諮詢服務，實施「風險分析+重點抽檢+快速施檢」模式，實行到貨現場快速檢驗檢疫和預約加班服務，確保台灣冰鮮午仔魚盡快進入市場，促進兩岸食品農產品貿易往來。

## 平潭設台企註冊綠色通道

【本報記者蔣煌福州5日電】福建平潭綜合實驗區管委會辦公室日前出《關於支持台資企業發展的工商行政管理措施（試行）》，從簡化放寬准入條件和手續、加強企業維權和服務、探索兩岸工商管理協作機制等三大方面，出台13條措施支持台資企業落戶發展，打造台資企業註冊登記「直通車」。

據了解，這些措施包括向台商投資企業全面開放投資行業、放寬住所登記和到資延期申請、允許台商在店牌店招中使用繁體字等，並將台灣投資者以其在境外第三地設立的公司名義來投資的視同台商，允許享受各項優惠政策。此外，措施還提出將加強同台灣企業登記管理機構或代理組織溝通和協作，建立兩岸企業准入聯合管理制度和打假協作制度等，探索「共同管理」。據介紹，平潭下一步還將試行「直接登記制」，即台商投資屬鼓勵類、允許類項目的，可免予提交批文和批准證書，直接向工商部門申請註冊登記。據平潭工商部門統計，截止目前，平潭綜合實驗區註冊資本總額突破百億元，其中外資企業更是呈井噴式發展，特別是台資企業大量湧入。



2012台北燈節小提燈5日正式亮相，配合龍年生肖，今年的小提燈取名為「HAPPY龍」，色彩繽紛。中央社

## 兩岸春運航班料破600架次

【本報記者倪曉晨上海5日電】隨著春節的臨近，兩岸各大航空公司均加開航班以應對即將到來的客流高峰。上海機場邊檢部門5日在接受本報電話採訪時表示，今年往返浦東機場口岸與台灣的直航包機預計突破600架次，而春節期間往來滬台兩地的客流，預計也將超過20萬人次，並有望刷新歷史紀錄。

台胞樂於體驗「大陸年」

身為職業經理人的台胞賴小姐，目前在松江某品牌服裝企業供職，由於丈夫仍在台灣工作，因此往年春節前她總會購買機票返回台灣。用她的話說，返台過年一方面能和丈夫團聚，另一方面也能「看看老人」。

事實上，近年來，隨著兩岸互動的日漸頻密，越來越多的台胞開始其在大陸的工作與生活，久而久之，部分在大陸的台胞也漸漸改變了「過年必須回台灣」的傳統思維觀念。賴小姐說，今年她打算去台灣過年，「我和丈夫約定好，春節在上海過年，順便也

讓老人來上海看看，帶他們走走外灘、新天地，也算是對平實無法在老人身邊照顧的一種補償」。

針對兩岸直航航班可能出現的大陸居民出遊及台灣通報回鄉探親潮，兩岸各家航空公司也積極應對。中華航空、長榮航空、復興航空、美國大陸航空公司等均在近日出台了各自的「加班機」計劃，上述航空公司均在元月12日至2月2日期間將加開93對，共186架次航班，以期緩解浦東與台北、高雄之間的客流壓力，逾80%的「加班機」增加在上海至台北航線。此外，東航等航空公司的「兩岸加班機」時刻表也將在近期出爐，預計加班機架次將遠超往年。

上海機場邊檢部門表示，上述航空公司增加的班次主要集中在元月12日、13日和29日、30日，其中僅12日一天的「加班機」數量就達到13架次，日均航班數將超過20架次，是平日的2倍。據記者了解，去年春節期間，往來浦東機場口岸與台灣的直航包機接近500架次，預計今年的航班總數或突破600架次。

## 台兩女生東京遭割喉身亡

## 宿舍門禁森嚴 家屬疑熟人所為

【本報訊】據中社通社5日報導：兩位從台灣到日本東京日語學校留學的女學生朱立婕、林芷澄，5日上午被發現現在宿舍內遭刺殺身亡，家屬接獲死訊後，已緊急搭機趕赴日本處理後事。由於宿舍門禁森嚴，家屬高度懷疑案是熟人所為，要求當局協助緝兇。

25歲的朱立婕與23歲的林芷澄，都是台東區草屯日語學校的學生，去年10月到東京念書，預計1年後回台，不料短短3個月就慘遭殺害。

全身是血 房間上鎖

案發地點是日本語學校的宿舍，位於東京台東區的一處住宅區，東京警方上午11點接獲報案，公寓2樓裡的一間房間，有2名年輕女子倒臥在玄關處，全身是血、脖頸處有多處砍傷，雖然緊急送往醫院搶救，還是宣告死亡。日本警方初步調查指出，兩人身上各有約10處傷口，有割傷，也有穿刺傷，傷口多集中在脖子，手上也有疑似因抵抗而造成的傷痕。

根據警方說法，報案的是日語學校2名講師，命案現場的公寓是校方租用的宿舍。2名女學生其中1人跟住在同棟公寓的2名台灣男學生，剛好當天早上一起出發去旅行，可是女生遲遲沒有出現，2名男學生聯絡學校老師之後，老師趕到住處用預備鑰匙進入房間，發現2人倒在血泊當中。

準備出發去旅行的女生穿著靴子倒在進門的地方，身旁還放著行李，另外1人倒在裡面的房間裡。兩



在日本遇害的台灣學生林芷澄（上）和朱立婕（下）。中央社

遇害台灣女生所住的校外宿舍附近，警方已拉起封鎖線並進行調查，圖為大樓後門。中央社

人的頸部都有刀傷，現場並不混亂，玄關上了鎖，警方也沒在現場找到兇器和鑰匙。

死者林芷澄的父親聽聞噩耗不敢置信，表示4日晚間7點多，他才和女兒通過電腦聊天，林芷澄還開心地說到5日和同學約好，要到北海道遊玩，怎麼可

能才隔一夜，就魂斷異鄉。林父認為，宿舍門禁森嚴，出入都要刷卡，女兒卻慘遭殺害，懷疑是熟人所為。

東京警方也不排除為住宿生所為，至於真正遇害原因，目前還在調查中。